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APERÇU DE LA COLLECTE DE FONDS
OBJECTIF
· Comprendre les fondements de la collecte et de l’organisation d’une opération de collecte de fonds 
MATÉRIAUX

· Des copies des documents

· Tableau à feuilles  

· Marqueurs

VUE D'ENSEMBLE (2, 5 HEURES)
Introduction / RDC Règles / Brise-glace (20 minutes)

Objectifs et thèmes (2 minutes)

Qu’est-ce que la collecte de fonds ? (2 minutes)

Pourquoi est-elle important ? (2 minutes)

Les bailleurs de fonds (2 minutes)

Exercice: Pourquoi les gens donnent-ils (10 minutes)

Cercle personnel (5 minutes)

Cercle idéologique (5 minutes)

Cercle de raison d’agir (5 minutes)

Puissance cercle (5 minutes)

Exercice: Rédiger un message (20 minutes)

Organisation de collecte de fonds (5 minutes)

Pourquoi suivre les bailleurs de fonds? (10 minutes)

Suivre les bailleurs de fonds (5 minutes)

Mettre à jour (2 minutes)

Exercice: sollicitation jeu de rôle (20 minutes)

Conclusion / Questions / évaluation (15 minutes)

NOTE DU FORMATEUR :

Lors de l'introduction de ce module, veuillez garder à l'esprit les éléments suivants:

· Encouragez les participants à être actifs.

· Le cours est conçu pour accroitre et améliorer les connaissances et compétences de chaque participant.

· Soyez réalistes dans les attentes. Cette session est un aperçu des femmes en politique. Ajustez vos attentes en fonction du niveau d'expérience de vos participants sur ce sujet.

· Tenez toujours compte de l'expérience que vos participants apportent aux discussions. Même s'il n'est pas indiqué dans la note des formateurs, n'hésitez pas à leur demander de partager leurs connaissances et expériences.

Veuillez adapter la présentation PowerPoint,  les exercices, les exemples et documents avant votre atelier. Ces derniers ont été créés pour un public mondial et doivent être adaptés afin de mieux répondre au contexte local, le fond de vos participants et leur niveau d’expérience. Les termes, les images et exemples tirés des pays ou régions des participants devraient être utilisés autant que possible pour qu'ils soient pertinents et adaptés au contexte.

Le guide du formateur est destiné à servir de ressource d'appui à la présentation PowerPoint. La grande majorité des informations dont vous aurez besoin est inclue dans la section des notes de chaque présentation. Les instructions supplémentaires sur la façon de faciliter certains des exercices et des informations qui ne rentrent pas dans les notes de diapositives ont été inclues ici. Ainsi, ce guide n'est pas fait pour être une ressource indépendante, mais plutôt comme un complément à la présentation.

Si c'est la première présentation dans votre atelier, alors commencez par les présentations des participants et des règles de base avant de vous lancer dans le contenu de la séance. Vous pouvez également commencer par une activité brise-glace pour permettre aux participants de mieux se familiariser et d’être plus confortables avec vous et entre eux. Vous pouvez demander aux participants de partager leurs attentes sur ce qu'ils vont tirer de l'atelier de formation. La compréhension de leurs attentes vous permettra de personnaliser davantage vos présentations, autant que possible, et d’aider à relier les objectifs des séances aux intérêts des participants.

OBJECTIFS, THEMES, TERMES CLÉS

Passez un peu de temps à donner aux participants une idée sur votre point de départ durant la séance en expliquant les objectifs et les thèmes qui seront abordés. Définir les termes clés ensemble, cela va aussi permettre d’avoir une idée sur ce que les participants savent déjà sur le sujet.

RESSOURCES SUPPLÉMENTAIRES

Faire lever la pâte

· Le manuel de liste d’EMILY de 2004 a été écrit comme livre de référence pour les campagnes de collectes de fonds. Il a été conçu en ayant à l'esprit trois types de collecteurs de fonds: les novices sans beaucoup d’expérience politique, les collecteurs de fonds expérimentés qui ont besoin de lever de fonds pour un plus gros budget et les collecteurs chevronnés qui ont besoin de déléguer le personnel moins expérimenté.

Manuel de collecte de fonds des femmes

· Le Fonds mondial pour les femmes a développé cette ressource pour les individus et les organisations qui cherchent à lever des fonds et d'autres ressources pour la programmation. Il comprend des leçons apprises, des idées et des organisations qui sont d’éventuelles sources financières et d’autres ressources.
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Cette présentation et ce guide ont été élaborés par Crystal Rosario.  Le NDI aimerait remercier également ceux qui ont contribué à ce travail, y compris Amy Hamelin, Caroline Hubbard, Susan Kemp, Susan Markham, Allison Muehlenbeck et Rebecca Turkington.
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