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لمحة عن جمع التبرعات

الأهداف
· فهم المبادئ الأساسية لجمع التبرعات وتنظيم حملة لهذه الغاية.
المواد اللازمة
· نُسَخ عن المواد المعدّة للتوزيع
· أوراق عرض
· أقلام تأشير
لمحة عامة (ساعتان ونصف)

التعارف/القواعد الأساسية/كسر الجليد (20 دقيقة)
الأهداف والمواضيع (دقيقتان)
التعريف بمفهوم جمع التبرعات (دقيقتان)
ما أسباب أهميته؟ (دقيقتان)
الجهات المانحة (دقيقتان)
تمرين: أسباب التبرّع (10 دقائق)
حلقة المعارف الشخصية (5 دقائق)
حلقة المؤمنين بقضيتك (5 دقائق)
حلقة الناقمين على خصمك – (5 دقائق)
حلقة أصحاب النفوذ (5 دقائق)
تمرين: صياغة الرسالة (20 دقيقة)
تنظيم جهود جمع التبرعات (5 دقائق)
ما الداعي لتتبّع الجهات المانحة؟ (5 دقائق)
سبل تتبّع الجهات المانحة (10 دقائق)
التحديث باستمرار (دقيقتان)
تمرين: تمثيل الأدوار لطلب التبرع (20 دقيقة)
الخلاصة/الأسئلة/التقييم (15 دقيقة)
ملاحظات المدرّب
عند التعريف بهذه الوحدة التدريبية، تنبّه إلى:
· تشجيع النساء على تفعيل مشاركتهن.
· أنّ المنهاج التدريبي معدّ لتعزيز وتوسيع معارف ومهارات كل مشارِكة.
· الابتعاد عن التوقعات البعيدة عن الواقع. بما أنّ هذه الجلسة تلخّص عملية جمع التبرعات، فاحرص على تكييف توقعاتك مع مستوى الخبرة التي تتمتّع بها المشاركات في هذا المجال. 
· أن تأخذ دوماً بعين الاعتبار تجارب المشاركات التي تغني التدريب. لا تتردّد في الاستفادة من معارفهن، طالباً منهن إشراك الأخريات بخبراتهن.
الرجاء تكييف عروض "الباوربوينت" والتمارين والأمثلة والمواد المعدّة للتوزيع حسب الحاجة، قبل فترة من انعقاد ورشة العمل. وبمّا أنّ هذه المواد تتوجّه في الأساس إلى جمهور عالمي، فمن الأوفق تعديلها لتتناسب بشكل أفضل مع السياق المحلي وخلفية المشاركات ومستوى خبرتهن، واستخدام المفاهيم والصور والأمثلة المستمدة من واقع البلد أو المنطقة، قدر الإمكان، لتكون مرتبطة بواقع الحال وملائمة للسياق العام.
يصلح دليل المدرّب كمرجع، يُستخدم مع العرض المرتبط به. أما القسم الأكبر من المعلومات التي تحتاج إليها في معرض التدريب، فتجدها في المساحة المخصصة لتدوين الملاحظات تحت كل شريحة، فيما يتضمّن هذا الدليل تعليمات إضافية حول كيفية إدارة بعض التمارين والمعلومات التي لا تستوعبها زاوية الملاحظات. إذاً، لا يُستخدم هذا الدليل بمعزل عن العرض المقدّم، إنما يستكمله. 
عند تقديم أول عرض من عروض ورشة العمل، إبدأ بالتعرّف على المشاركات، وحدّد قواعد العمل، قبل الحديث عن محتواها. قد تقرر البدء بتمرين لكسر الجليد تسهيلاً لعملية التعارف والتقارب بينك وبين المشاركات، ولإزالة التشنّج. يجوز أيضاً أن تتحرّى عن المهارات التي تتوقّع المشاركات اكتسابها في نهاية ورشة العمل، إذ تنجح أكثر في تفصيل عروضك على قياسهن، وفي ربط أهداف الجلسة باهتماماتهن، حين تفهم توقعاتهن.
الأهداف، المواضيع، المفاهيم الأساسية
خصّص بعض الوقت لإطلاع المشاركات على المسار الذي ستسلكه جلسة التدريب، شارحاً الأهداف والمواضيع التي ستتناولها. واعمل معهن على تحديد المفاهيم الأساسية، فتكوّن فكرة عمّا تعرفه المشاركات أصلاً عن الموضوع. 
موارد إضافية
· دع العجينة تنتفخ Making the Dough Rise
شكّل هذا الكتاب، الصادر عن منظمة "إيميليز ليست" في العام 2004، مرجعاً للقيّمين على حشد التبرعات في الحملات. ويشير إلى ثلاث فئات من جامعي التبرعات: المبتدئون الذين تنقصهم الخبرة السياسية، وأصحاب الخبرة الذين يحتاجون إلى حشد مزيد من التمويل، والمتمرسّون ممّن يفوّضون المهام إلى موظفين أقل خبرة.
· كتيّب حشد الموارد من أجل التغيير، مرشد عملي لمنظمات حقوق النساء
وضع الصندوق العالمي للنساء هذا المورد للأفراد والمنظمات، الساعين إلى حشد الأموال والموارد الأخرى الضرورية للبرامج. يتضمّن الدروس المستخلَصَة والأفكار والمنظمات التي تشكّل مصدراً ممكناً للموارد المالية وما شابهها.   
1
تولّت إعداد هذا العرض والدليل كريستال روزاريو. ويودّ المعهد الديمقراطي الوطني أيضاً الإعراب عن تقديره لكل من ساهم في هذا العمل، بمن فيهن آيمي هاملن، وكارولاين هابرد، وسوزان كامب، وسوزان مارخام، وآليسون ميوهلينبيك، وريبيكا توركينغتون.
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