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ПОЧЕМУ ЖЕНЩИНЫ НУЖНЫ В ПОЛИТИКЕ?
Все большее признание получает тот факт, что возможности и таланты женщин и их способность к руководству находят недостаточное применение. На протяжении последнего десятилетия доля женщин, представляющих избирателей в национальных законодательных собраниях, постепенно увеличивалась от 15% в 2002 г. до 19,8% в 2012 г. В некоторых регионах наблюдалось особенно заметное увеличение числа женщин-парламентариев — например, в африканских странах южнее Сахары, где доля женщин, выбранных в законодательные собрания, увеличилась от 13,7% до 19,8%, а также в арабских государствах, где эта доля увеличилась от 6,1% до 14,7%. Такая доля участия женщин в деятельности парламентов все еще гораздо меньше 30 процентов — уровня, который нередко называют необходимым для того, чтобы число женщин-представителей достигло «критической массы», не говоря уже о том, что она никак не соответствует численности женщин, составляющих половину населения земного шара.
Полное и равноправное участие женщин в общественной жизни имеет существенное значение для формирования и поддержания жизнеспособных, процветающих демократических обществ. Соответственно, осмысленное выполнение женщинами руководящих функций в национальном, областном и районном масштабах стало одним из важнейших вопросов политики глобального развития. Тем не менее, некоторые могут спросить: ПОЧЕМУ так важно, чтобы женщины становились политическими лидерами, выборными законодателями или активистками-пра​во​за​щит​ни​ца​ми. ПОЧЕМУ необходимо, чтобы в мире было больше женщин, вовлеченных во все аспекты политической деятельности? Участие женщин в политической жизни демократических обществ приводит к ощутимым выгодам, в том числе к более чуткому отношению к потребностям граждан, к более тесному сотрудничеству различных партий и групп различного этнического происхождения, и к укреплению мира.

Участие женщин в политической жизни способствует обеспечению равноправия полов, приводит к рассмотрению более широкого спектра вопросов государственной политики и влияет на характер предлагаемых решений этих вопросов. Исследования показывают, что от принадлежности законодателя к мужском или женскому полу существенно зависит приоритет политических вопросов, что делает совершенно необходимым участие женщин в политической деятельности с тем, чтобы они представляли интересы женщин и других недостаточно представленных избирателей и способствовали более чуткому отношению к этим интересам при определении государственной политики и в процессе государственного управления.
 Существуют убедительные свидетельства того, что по мере увеличения числа женщин, занимающих выборные должности, наблюдается также параллельное увеличение числа политических решений, уделяющих особое внимание качеству жизни и отражающих системы ценностей семей и женщин, а также этнических и расовых меньшинств. Участие женщин в политической жизни оказывает глубокое положительное, демократизирующее влияние на общины, законодательства, политические партии и повседневную жизнь граждан, способствуя плодотворному использованию преимуществ демократии.

Межпартийное сотрудничество женщин
Исследования показывают, что демонстрируемый женщинами стиль руководства и урегулирования конфликтов воплощает демократические идеалы, и что женщины склонны к менее иерархическому подходу к работе, чаще прислушиваясь к мнению других и проявляя волю к сотрудничеству, чем их коллеги мужского пола.
 Кроме того, женщины чаще сотрудничают с представителями других партий, даже в условиях напряженного идеологического противостояния.
· После того, как они заняли 56% мест в парламенте Руанды в 2008 г., женщины сформировали первую межпартийную фракцию, работающую над решением таких вызывающих противоречия вопросов, как предоставление прав на земельную собственность и обеспечение населения пищевыми продуктами. Кроме того, они сформировали единственную в своем роде трехпартийную структуру партнерского сотрудничества гражданских общественных групп, исполнительной власти и законодательных органов, координирующую своевременное проведение законов и обеспечивающую предоставление населению основных услуг.

· Двадцать пять процентов женщин-законодателей в США называют женщин, представляющих оппозиционную партию, важнейшими сторонницами их имеющих первостепенное значение законопроектов, в то время как такой же поддержкой пользуются лишь 17% законодателей-мужчин.

· В Российской Федерации исследование роли женщин-законодателей в Государственной Думе, российском парламенте, показывает, что женщины-за​ко​но​да​те​ли сумели забыть на некоторое время о своих идеологических и партийных разногласиях с тем, чтобы провести на многопартийной основе закон, защищающий интересы детей и семей. Они предложили меры, увеличившие объем льгот, предоставляемых гражданам с детьми, продлили сроки предоставления льгот и отпусков беременным женщинам, снизили налоги для многодетных семей, ввели штрафы и наказания за насилие в семье и укрепили принцип равноправия мужчин и женщин.

· Британские женщины-парламентарии неофициально сотрудничали, невзирая на партийную принадлежность, решая важные для общества вопросы, относившиеся, в частности, к правовым основам трудоустройства, равноправию в сфере оплаты труда и предотвращению насилия над женщинами.

· Демонстрируя тот факт, что женщины, представляющие различные политические партии, готовы преодолевать барьеры, разделяющие эти партии, этнические группы, различные вероисповедания, языки и районы с тем, чтобы обеспечить достижение своих целей, Национальный демократический институт (NDI) идентифицировал в Шри Ланке затрагивающие интересы всех сторон вопросы, по которым женщины, представляющие все партии, несмотря на чрезвычайные политические напряжения, подготовили и поддержали политическую платформу, предусматривающую повышение уровня участия женщин в политической деятельности.
· Всего лишь через пять лет после того, как движение суфражисток добилось в Кувейте предоставления женщинам избирательного права и права выдвигать свои кандидатуры на выборные должности, недавно избранные женщины-законодатели объединились с тем, чтобы предложить поправки к закону о трудоустройстве, которые обеспечили бы работающим матерям обязательные перерывы для кормления младенцев и организацию яслей и детских садов на предприятиях, где работают более 200 служащих.

Женщины-законодатели чрезвычайно чутко относятся к вопросам, беспокоящим их избирателей
Исследования показывают, что женщины-законодатели, как правило, рассматривают «женские проблемы» как социальные проблемы, затрагивающие все общество в целом — возможно, в связи с тем, что традиционно женщины выполняли функции ухода за детьми и престарелыми в своих общинах,
 — и что женщины чаще рассматривают правительство как средство защиты интересов недостаточно представленных групп населения или меньшинств.
 Поэтому женщин-за​ко​но​да​те​лей нередко представляют себе как представителей, способных проявлять бóльшую чуткость к вопросам, беспокоящим общественность, и к потребностям избирателей.
· В среднем, на протяжении срока выполнения своих обязанностей в Конгрессе США женщины предлагают на 3 законопроекта больше и поддерживают на 26 законопроектов больше, чем их коллеги-конгрессмены мужского пола.
 Объем федеральной финансовой помощи, предоставляемой избирательным округам, представленным в Конгрессе США женщинами, на 9% больше, чем объем такой помощи, получаемой избирательными округами, которые представляют мужчины. Это означает, что округа, представленные женщинами, получают примерно на 49 миллионов долларов в год больше финансовых средств в расчете на округ (или на 88 долларов в год в расчете на душу населения).

· Склонность к «приложению большего количества усилий, согласованию мнений и сосредоточению внимания на конкретных вопросах помогает женщинам-законодателям выполнять свои обязанности более эффективно», хотя условия, существующие в учреждениях, иногда препятствуют их влиянию.

· В США законодатели согласны с тем, что присутствие женщин упростило доступ к законодательным органам для экономически ущемленных групп населения и способствует решению проблем расовых и этнических меньшинств. Кроме того, женщины значительно чаще заявляют о том, что мнения их избирателей станут важнейшим фактором, определяющим то, как они будут голосовать (42% по сравнению с 33% мужчин).

· Свидетельства, поступающие из развивающихся стран по всему миру, показывают, что участие женщин в местной политической жизни нередко приводит к улучшению социально-экономических условий, так как многие из этих женщин — чаще, чем их коллеги-мужчины — рассматривают задачи ликвидации бедности и предоставления услуг населению как вопросы, имеющие первостепенное значение для их избирателей и сторонников (как можно наблюдать в Руанде).
 
Женщины способствуют обеспечению долгосрочного мира
Женщины глубоко привержены принципам миротворчества и восстановления экономики после вооруженных конфликтов и способны предложить уникальную и влиятельную точку зрения за столом переговоров. Женщины непропорционально подвергаются лишениям в периоды вооруженных конфликтов и нередко активнее всех выступают за стабилизацию, восстановление экономики и предотвращение дальнейших конфликтов. Более того, исследования показывают, что вовлечение женщин в переходные процессы и в работу правительств, сформированных после вооруженных конфликтов, может способствовать «приданию дополнительной легитимности еще не укоренившимся учреждениям, снижению уровня коррупции в правительстве, расширению сферы политической деятельности, признанию преимуществ консультативного согласования государственной политики и поддержке сотрудничества, преодолевающего идеологические барьеры и различия между категориями населения».

· Исследования и анализ отдельных случаев позволяют предположить, что вероятность заключения соглашений о перемирии, восстановления экономики после вооруженных конфликтов и долгосрочного успеха государственной политики увеличивается, когда в политическом процессе участвуют женщины.
 Кроме того, имеются убедительные свидетельства того, что для установления прочного мира требуется преобразование взаимоотношений между влиятельными группами населения, в том числе достижение более справедливых взаимоотношений полов.
 
· Половина всех мирных договоров нарушается в течение десяти лет после их подписания, но «успех процессов установления и укрепления мира становится более вероятным, привлекает более активную поддержку гражданского населения и чаще позволяет удовлетворительно решать «вопросы жизни и смерти», если обеспечивается полноправное участие в этих процессах недостаточно представленных групп населения», в том числе женщин.

· Исследования показывают, что вовлечение женщин на самых ранних стадиях процессов миротворчества способствует стабильности, снижает уровень коррупции в политических учреждениях и приводит к повышению качества жизни — особенно в том, что касается медицинского обслуживания и образования.
· Исключая как минимум половину населения из процесса мирных переговоров, вы рискуете исключить тех, кто больше других готов пойти на компромисс и может достигнуть соглашения гораздо скорее. 
· Идея, заключающаяся в том, что «женщины не воюют, в связи с чем им не следует участвовать в переговорах о заключении мира» — не более, чем оправдание исключения женщин из миротворческого процесса, так как число женщин, непосредственно участвующих в боевых действиях, постоянно возрастает, и женщины, несомненно, непосредственно подвергаются воздействию вооруженных конфликтов. 
· В Руанде законодатели-женщины возглавили движение за формирование децентрализованных структур управления, поддерживающих стабильность посредством принятия решений с учетом позиций всех сторон. Женщинами были выдвинуты и реализованы национальные и местные миротворческие инициативы на уровне широких масс населения — важнейший шаг в направлении предотвращения дальнейших конфликтов и ускорения восстановления экономики.

· Миротворческие группы женщин в Уганде применили результаты подготовки в области урегулирования конфликтов с тем, чтобы добиться снижения уровня насилия в их общинах. Несмотря на упорное сопротивление руководителей-мужчин, женщины сформировали межрайонные коалиции с тем, чтобы начать диалог, и обслуживают центры реабилитации ранее похищенных девочек и несовершеннолетних бойцов.

· Исследования, проведенные в Косово по окончании вооруженного конфликта, показали, что 63,6% женщин считают приемлемым сотрудничество с женщиной, представляющей другую этническую группу — важный признак существования перспектив установления мира и урегулирования разногласий.
 «Неофициальная женская группа» (WIG) в Косово, например, является многопартийной женской фракцией, в рамках которой представительницы различных противостоящих групп населения сотрудничали с тем, чтобы добиваться равноправия полов в Косово, в том числе посредством опубликования руководства для женщин, разъясняющего их права, гарантированные новой конституцией.
Участие женщин укрепляет доверие граждан к демократии
По всему миру существует представление о том, что женщины, участвующие в политической деятельности, честнее и чувствительнее к проблемам населения, чем их коллеги мужского пола — и эти качества укрепляют доверие к демократическим учреждениям и выборному представительству. Кроме того, участие женщин в политической жизни придает дополнительную легитимность правительству, так как оно лучше отображает состав того общества, которому оно служит. 
· Исследование, проводившееся в 31 демократической стране, показало, что наличие женщин в законодательных собраниях сопутствовало более положительному представлению о легитимности правительства как среди женщин, так и среди мужчин.

· В частном секторе также наблюдаются существенные свидетельства того, что сбалансированный в гендерном отношении состав лиц, принимающих решения, способствует существенному улучшению результатов процесса принятия решений. Исследование 1000 компаний, включенных журналом Fortune в список наиболее успешных коммерческих предприятий, продемонстрировало наличие явной взаимозависимости между финансовыми показателями компании и уровнем гендерного и расового разнообразия состава совета директоров. Компании, в числе директоров которых были как минимум две женщины, добивались значительно лучших результатов, чем те, в советах директоров которых не было женщин,
 то есть вовлечение женщин в процесс принятия решений — залог коммерческого успеха.

· Когда женщин выбирают, они нередко испытывают стремление прилагать дополнительные усилия с тем, чтобы доказать свою способность выполнять новые функции и, как правило, предлагают большее количество законопроектов и активнее участвуют в политических дебатах. В 2005 и 2006 гг. женщины-законодатели в США в среднем выступали при открытии заседаний законодательного собрания с 14,9 речами, продолжавшимися одну минуту, тогда как для их коллег мужского пола эта цифра составляет в среднем 6,5.

· Согласно результатам опросов общественного мнения, проводившихся в США, женщины заслуживали более высокую оценку, чем мужчины, в пяти из семи основных областей определения государственной политики, в том числе в областях «достижения компромиссов, обеспечения добросовестности правительства, умения защищать свою точку зрения и представления интересов избирателей».

Женщины придают наибольшее значение образованию, здравоохранению и другим важнейшим показателям развития
Когда женщинам предоставляются широкие полномочия в качестве политических руководителей, в их странах повышается качество жизни, наблюдаются положительные перемены в сферах образования, создания инфраструктур и здравоохранения и принимаются конкретные меры, способствующие успешной реализации преимуществ демократии.

· На основе данных, полученных в 19 странах-участницах Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), исследователи установили, что увеличение числа женщин-законодателей приводит к общему увеличению объема финансирования образования.

· Проведя опрос 187 женщин, занимавших выборные должности в 65 странах, Межпарламентский союз обнаружил, что 90% из них считают своей обязанностью представление интересов женщин и защиту прав других общественных групп.

· В Индии исследования показали, что в деревнях Западной Бенгалии, в местных советах которых были лучше представлены женщины, финансирование водоочистных сооружений осуществлялось в более крупных размерах, и что дороги в таких деревнях в два раза чаще находились в хорошем состоянии, чем в деревнях с недостаточным представительством женщин. Это исследование позволило выявить также, что в тех случаях, когда председателем местного совета была женщина, непропорциональность соотношения числа мальчиков и девочек, посещающих школы, уменьшалась на 13%.
 
· Несмотря на то, что они составляют всего лишь 14% депутатов, аргентинские женщины-парламентарии предложили не менее 78% законопроектов, связанных с правами женщин.

· В ходе исследования, проводившегося среди муниципальных законодателей-женщин в Швеции, женщины проявляли гораздо больший интерес к вопросам ухода за детьми и престарелыми, чем к другим социальным проблемам. Такие различия в приоритетах находили выражение в закономерностях распределения местных бюджетов: в тех округах, где женщины были лучше представлены, больше денежных средств выделялось на уход за детьми и престарелыми.

· Четырнадцать процентов женщин-законодателей в США назвали здравоохранение в качестве вопроса, имеющего для них наибольшее значение, по сравнению со всего лишь шестью процентами законодателей-мужчин, придерживавшихся той же точки зрения.
 Последовательное сосредоточение внимания на здравоохранении характерно для женщин-законодателей по всему миру.

· Исследования показывают, что женщины, не являющиеся феминистками, чаще придают больше значения вопросам, оказывающим влияние на женщин, чем их коллеги-мужчины, не являющиеся феминистами.

· В таких странах, как Тимор-Лесте, Хорватия, Марокко, Руанда и Южная Африка, увеличение числа законодателей-женщин привело к проведению законов, связанных с предотвращением дискриминации и насилия в семье, с определением семейных взаимоотношений и правил распоряжения наследством, а также с поддержкой и охраной детей.

Вовлечение женщин имеет решающее значение — причем важно понимать, что женщины не являются однородной группой. В зависимости от возраста, уровня образования и места проживания женщин (в сельской местности или городе) их жизненный опыт может быть настолько различным, что он приводит к различным представлениям о приоритетах, ценностях и потребностях. Кроме того, не каждая женщина, выбранная в парламент или иное законодательное собрание, придает женским проблемам или правам первостепенное значение. Участие женщин в процессе демократического представительства — не единственный, но решающий фактор, от которого зависит развитие представляющей интересы всех слоев и категорий населения, чутко реагирующей на потребности населения и гласной демократической системы.
Итак, ПОЧЕМУ женщины нужны в политике? Положительное влияние участия женщин в политической жизни невозможно отрицать. Как отметил Кофи Аннан, «Одно исследование за другим показывает нам, что нет более эффективного средства развития, чем расширение прав и возможностей женщин. Никакая другая политика не может настолько же способствовать повышению экономической производительности или снижению смертности детей и матерей. Никакая другая политика не гарантирует в такой же степени улучшение питания и укрепление здоровья, в том числе профилактику СПИДа. Никакая другая политика не позволит в такой же степени расширить возможности образования для следующего поколения».
 Кроме того, как указала Мадлейн Олбрайт, мир растрачивает зря драгоценный ресурс в связи с трагически недостаточным представительством женщин среди лиц, занимающих руководящие посты, что часто приводит к исключению талантов и навыков женщин из политической жизни.
Законодатели мужского и женского пола должны сотрудничать с тем, чтобы решать бесчисленное множество проблем, существующих в их странах. Для того, чтобы могли быть достигнуты цели глобального развития и созданы процветающие, прочные демократические общества, женщины нуждаются в стимуляции, в расширении их прав и возможностей и в поддержке, позволяющих им стать успешными политическими и общественными лидерами.
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